

На сцене — пьеса Л. Толстого

Малый театр открыл пынешние гастроли в Ленинграде спектаклем «Власть тьмы» Л. Толстого в постановке режиссера Б. Равенских. Писатель изобразил в пьесе ужасакідобро составляет подлинную основу Это была задача нелегкая. народного характера. Именно так

«Власть тьмы» в Малом театре

ише, трателийные события, по рас- ясной реалистической манеры Тол о Толстом, Малай театр пошел по

В сложных судьбах один из примеров той творческой питализму открыто выразилась в ни, внутрение озарены.

вска. Оп пазная свою знаменную провижно в проникновения и исполнитель роли Акима артист Б. Равенских в раскрым такое поли- вщий, куда селать свою удаль. Нидраму солысты тымы», на привел ес отластите и привед с применты пр теров в правтленныму присветие в присветие мии. Доори восторжествиваю в душе техности в настрой в применяем при в применяем при в применения в применени крыв его глубокую цельность, ирав. служит не только нравственная прогероев ственную силу, душевную энсргию, поведь. титает театр одно из сложней «Власти тьмы» писатель показал Убеждения Акима поняты театром Действие спектакля не замкнуто моникой («Ох. скучно мне, как ших произведений русской да и беспощадную, звериную силу соб-как исторически сложившаяся сум- тесными пределами крестьянской скучноі») до большой драматической шил прилажаетып русского до принажаетып русского до принажаеты принажаеты принажаеты принажаеты до принажаеты до принажаеты да подобно тому кек и силы. Стромение к добру не умитургии. Исконный гумонизм нашей стремление жить «сытой» жизныю, крестьянские идеалы спранедливости, его «звуковая атмосфера» не огра- рает в Никите, хотя оно и заглушени вается о жизни, оглядываясь вокруг митературы и нашего театрального сделавшись «хозянном», толкнуло человечности. Да, эти взгляды наив начивается старой «деревенской» в нем инстолько, что он идет на чуискусства сказался и в новом слек. Свтрака Никиту на преступный путь. ны, в них отразилась та «незрелость речью с се свособразной лексикой и довищное преступление. Быть мотакле «дома Островского», «дома Рожденное в нишете слепое пред мечтательности, политической невос бытовыми оборотами, точно сквачен жет, для завершения обовав Микизы ставление о счастье как о богатстве питанности», о которой говорил изми и блестяще переданными финальная сцена должна прозву-Истолжование «Власти тымы» Ма. затмило душу старой Матрены, спо. В. И. Лении, карактеризуя мировоз. вепревзойденным знатоком русского чать у артиста более драматично и лым театром, вызывание большую собствованией преступлениям родио зрение Толстого. Но у таких людей, языка Л. Толстым. Нет, я в кокие в то же время светлее. Большей дискуссию в московской печати, — го сыва. Ненависть Толстого к на как Аким, они были глубоко искрен улочки, на которой стоит доброзно проининованности, сердечности ожи-

сына, чтобы не видеть, как он кура- заунывные, то развеселые русские не тут ли пробуждается душа. Нижится, а потом, не сдержав своего песии, всегда дыоциеся как будто киты? Не только Аким, но и молонегодования, уходит из избы в из самой вуши и тикие же шипокие пая женщина оказала на него свое

речия» писателя — трезвого реа. чял и с подлинной идейной силой человеком. листа и одновременно морализующе раскрыл советский театр. Торжестну Такой образ слектакля явственно то философа, раскрытце В. И. правды и совести, мысли о том, передает его идейное содержание. Лениным в его гениальных статьях что нет такой силы, которая способ-

сколоченный дом богатого мужика двешь в финале и от И. Ильинского. маля пассенных карактерия для пьесе в знаменитом разговоре Акя. Зоркость взгляда Акима — Ильин. с высокныя и крепкими воротами, п Режиссер стремится выявить в лучших траниций советского режис- ма и Митрича о деньгах. Но власть ского, с грустью всматривающегося за сараями, и за стогом сена, где спектакле всю сферу хособиях влядсерского и вктерского искусства денег для писателя оборачивалась в затуманенные водкой глаза сына. Прячется в своем последнем неудер- ний на Никиту. В момент последне Спектакль, насыщенный народными властью греха; потому-то он и который кничтся положением ехо жимом сматении несчастный Ники- го санлавия Ники- и Марины в панапсвами, пауший на фоне ярких предпослал пъесе эпигряф из еванге зяина», требовательность его ин та, возникают перед эрителями ши том акте своеобразным музыкальпейзажей, отличается большим ху- лия. Призыв я богу и «божескому», тонаций и выторичность мысли рокпе просторы российских полей и вым папливом ввучит вальс Это дожественным своеобразнем. Это заучащий в устах Акима, должен, слагают в спектакле образ человека лугов, бескрайние горизонты. Могу воспомнизние о том, как Няжита и дольной выгляд мо- по Толетому, спасти Больной вравственной красоты. Ког. чес коровое пенке и шемящие мело. Марина астречались «на чугуние», в жет даже показаться нарушеняем в час покаяния. Так великий кудож. да, сидя на печи в набе Никиты, дин гармоники то и дело врываются рабочей среде. где заподылась их жет дам удожественной природы ник Толстой поладал в плен лож. Аким — Ильянский словно засты на сцену, динослес издалски или любовь Ночное небо булго опу-

почь, во высту, — это буят чистой и раздольные, как русские пейзажи, светлов воздействие. души при виде человеческого паде- Есть в этих пейзажах (художинк Духовная стойкость отличает в ния, протест против того мерзкого Б. Волкии) и пасиях (композитор спектакле чистый образ Маривы пути, на который вступил Никита. Н. Буданжин) не только мощь рус. Ю. Бурыгиной. Горячий огонек все Поистине странивые дела происхо- ской природы, столь близкой для время светится в трогательной дят в набе, в затхлом погребе и за удалой русской натуры с ее неумро- Анютке — К. Роск. Детская чистосеновалом деревенского богатея. По тимой энергней, но и чистота возду, та Анютки все время как бы тревоэти страшные дела - порождение хв. и перспектива, и красота бездон жит совесть Никиты. И если темтемного быта, бесчеловечного соб ного русского неба. И когда на та пераментная Анисья - О. Чуваева, ственинческого уклада. Не они со-ком декорационном и музыкальном в тем более Матрена, беспощадно ставляют суть народного характера, фоне развертывается жестокая тра- охарактеризованная Е. Шатровой, не в них выразнися взгляд Толсто- гедия, изображается духовная тыма, не могут вырааться из духовной го на русского крестьянина. Этого уродующая людей, — сила этой тьмы, то последияя фраза Акулине хотели поиять высокопоставлен- тымы не кажется непобедимой, тра- ны — Э. Даяматовой, признающейся ные царские чиновники, запрещав- гнам перестает быть безысходным, в том, что и она участвовала в прешие пьесу «Власть тымы» и обин Зритель — свидетель мрачных собы ступлении Никиты, звучит в спекиявшие Толстого в отрицании идея тий выссы - все время помнит о ве такле как знак будущего нравственла, в унижении правственного чув янчин пародной жизни, о шизи и ного просветления Акулины. Эта Преодолевая екричащие противо став. Творение великого писателя по мощи земли, расстилающейся перед фраза завершает созданный актри-

века. Он назвал свои знаменную ность режиссерского решения есть Поттановщик спектакля Б. Равесских спектакль «Власть тымы» режиссер јами, кудовый, как будто на знаме находится как бы в борьбе с самий собой. Артист доводит сцену с гар-

пресы, отступлением от простой и ных взглядов Толстого-проповедпика, вает в модчании и не смотрит на возникая где-то рядом; звучат то скается кад ними ласковым подготы,

сой оригинальный и броский образ.

Сверкает светлая искра и в сценической образс Митрича - М. Жарова, прорезаясь сквозь наслосиия нескладной жизни отставного солдата. Замечательное простодушие и иместе с тем трезвость мысли отличают образ Митрича, созданный артистом. Это особенно закономерно в спектакле Малого театра еще и потому, что режиссер и исполнители совершенно отказываются от однолинейных, легко напрашивающихся характеристик действующих лиц. Например, хорошо, что Петр у артиста Б. Горбатова как будто задумы-

teбя, и кажется, что одна тяжкая болезнь мешает ему стать и эпрче и

глубже.

Сила воздействия спектакля «Влясть тьюм» велика. Это — сила реалистического искусства, насышенного большими нравственными проблемами, теми вопросами; которые поднимал в своем творчестве Л. Толстой, чьи произведения снова и снова привлекают и воспитывают Это - сила советского театра, видящего в классическом наслевии неиссякаемый источник для своего

ю, головашенко

На снимие: сценя на спектакля Фого Г, Коновалова